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								    				    MATA PELAJARAN



: KIMIA



KELAS/SEMESTER



: X/2



MATERI POKOK



: REAKSI REDOKS DAN TATA NAMA SENYAWA



DISUSUN OLEH: SRI SULASTRI LPMP DKI JAKARTA



DIREKTORAT PEMBINAAN SMA DIREKTORAT JENDERAL PENDIDIKAN DASAR DAN MENENGAH KEMENTERIAN PENDIDIKAN DAN KEBUDAYAAN 2017



 RENCANA PELAKSANAAN PEMBELAJARAN (RPP) Sekolah Sekol ah Mata pelajaran pelaja ran Kelas/Semester Materi Pokok Alokasi Waktu



: SMA Negeri LPMP Jakarta : Kimia : X/2 : Reaksi Redoks dan Tata Nama Senyawa : 6 X 45 menit (2 Pertemuan) Pertemuan)



A. Kompetensi Inti (KI) KI-1: Menghayati dan mengamalkan mengamalkan ajaran agama yang dianutnya KI-2: Menunjukkan perilaku jujur, disiplin, tanggung jawab, peduli (gotong royong, kerja sama, toleran, damai), santun, responsif, dan pro-aktif dan menunjukkan sikap sebagai bagian dari solusi atas berbagai permasalahan dalam berinteraksi secara efektif dengan lingkungan sosial dan alam serta dalam menempatkan diri sebagai cerminan bangsa dalam pergaulan dunia. KI-3: Memahami, menerapkan, menganalisis pengetahuan faktual, konseptual, prosedural berdasarkan rasa ingin tahunya tentang ilmu pengetahuan, teknologi, seni, budaya, dan humaniora dengan wawasan kemanusiaan, kebangsaan, kenegaraan, dan peradaban terkait penyebab fenomena dan kejadian, serta menerap-kan pengetahuan prosedural pada bidang kajian yang spesifik sesuai dengan bakat dan minatnya untuk memecahkan masalah. KI-4: Mengolah, menalar, dan menyaji dalam ranah konkrit dan dan ranah abstrak terkait dengan pengembangan dari yang dipelajarinya di sekolah secara mandiri, dan mampu menggunakan metode sesuai kaidah keilmuan.



B. Kompetensi Dasar dan Indikator Pencapaian Kompetensi Kompetensi Dasar Dari KI-3 3.9.



Mengidentifikasi reaksi reduksi dan oksidasi menggunakan konsep bilangan oksidasi unsur



Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK) 3.9.1. menjelaskan perkembangan konsep reaksi reduksi-oksidasi 3.9.2. menjelaskan aturan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion 3.9.3. menentukan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion 3.9.4. mengidentifikasi reaksi reduksi dan oksidasi berdasarkan perubahan bilangan oksidasi (Kritis) 3.9.5. Menganalisis koefisien reaksi redoks (Kritis ) 3.9.6. menentukan zat yang bertindak sebagai reduktor atau oksidator dalam suatu reaksi redoks. 3.9.7. menentukan nama rumus kimia dari senyawa



Kompetensi Dasar Dari KI-4 4.9.



Menganalisis beberapa reaksi berdasarkan perubahan bilangan oksidasi yang diperoleh dari data hasil percobaan dan/atau melalui percobaan



Indikator Pencapaian Kompetensi (IPK) 4.9.1. melakukan percobaan berupa reaksi antara logam Mg dengan HCl dan reaksi antara padatan NaOH dengan HCl (Kreatif,



kolaboratif, karakter: rasa ingin tahu) 4.9.2. membedakan reaksi redoks dan bukan redoks berdasarkan data percobaan (Kreatif, karakter: rasa



ingin tahu)



 C. Tujuan Pembelajaran Pertemuan ke-1 1. Melalui model pembelajaran discovery learning  dan metode diskusi dan presentasi secara berpasangan peserta didik dapat menjelaskan perkembangan konsep reaksi reduksi-oksidasi, menjelaskan aturan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion, dan menentukan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion dengan kerja sama yang baik, percaya diri dan penuh tanggung jawab. (Kolaboratif, komunikatif, dan karakter) 2. Melalui model pembelajaran discovery learning  dan metode eksperimen dan presentasi peserta didik dapat melakukan percobaan untuk dapat membedakan reaksi redoks dan bukan redoks berdasarkan data percobaan dengan penuh rasa ingin tahu dan penuh kreativitas.



(Kritis, kolaboratif, komunikatif, dan karakter) Pertemuan ke-2 1. Melalui model pembelajaran discovery learning  dan metode diskusi dan presentasi secara berpasangan peserta didik dapat mengidentifikasi reaksi reduksi dan oksidasi berdasarkan perubahan bilangan oksidasi, menganalisis koefisien reaksi redoks, menentukan zat yang bertindak sebagai reduktor atau oksidator dalam suatu reaksi redoks, dan menentukan nama rumus kimia dari senyawa dengan penuh rasa ingin tahu (Kritis, kolaboratif, dan karakter) D. Materi Pembelajaran Reaksi Oksidasi dan Reduksi serta Tata nama Senyawa



Pertemuan ke-1 1. Perkembangan konsep reaksi reduksi-oksidasi 2. Bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion Pertemuan ke-2 3. Reaksi reduksi dan oksidasi 4. Oksidator dan reduktor 5. Tata nama senyawa Pemetaan Materi Pembelajaran dalam Dimensi Pengetahuan Materi Pembelajaran 1. Perkembangan konsep reaksi reduksioksidasi



Faktual Contoh perkembangan reaksi redoks: 1. Reaksi redoks sebagai peristiwa pengikatan dan pelepasan oksigen 2. Reaksi redoks sebagai reaksi perpindahan elektron



Dimensi Pengetahuan Konseptual Prosedural Konsep perkembangan reaksi redoks: 1.Reaksi redoks sebagai peristiwa pengikatan dan pelepasan oksigen 2.Reaksi redoks sebagai reaksi perpindahan electron 3.Reaksi redoks sebagai reaksi perubahan



Metakognitif --



 3. Reaksi redoks sebagai reaksi perubahan bilangan oksidasi.



bilangan oksidasi.



2. Bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion 3. Reaksi reduksi dan oksidasi



Contoh bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion



Konsep bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion



Contoh reaksi reduksi dan oksidasi dalam kehidupan sehari-hari



Konsep reaksi reduksi dan oksidasi



4. Oksidator dan reduktor



Contoh oksidator dan reduktor dalam kehidupan sehari-hari Contoh namanama senyawa dalam kehidupan sehari-hari



Konsep oksidator dan reduktor



5. Tata nama senyawa



Konsep tata nama senyawa



Penentuan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion Penentuan suatu reaksi adalah reaksi reduksi atau reaksi oksidasi



Penentuan suatu senyawa adalah oksidator atau reduktor Penentuan nama senyawa



-



- Identifikasi suatu reaksi yang merupakan reaksi redoks atau bukan redoks - Analisis koefisien yang belum diketahui dalam suatu redoks (Kritis) -



-



*Materi Pembelajaran Lengkap terdapat pada Lampiran 1 dan Lampiran 4 E. Metode Pembelajaran Pendekatan : Saintifik Model Pembelajaran : Discovery Learning Metode Pembelajaran: Diskusi, eksperimen, presentasi, tanya jawab, dan ceramah  ) (Kritis, kreatif, kolaboratif, komunikatif, dan literasi  F. Media Pembelajaran dan Sumber Belajar 1. Media Pembelajaran : Whiteboard, LCD, laptop, video reaksi oksidasi pada apel, video animasi perbedaan oksidator dan reduktor, LKS, serta alat dan bahan praktikum (padatan NaOH, larutan HCl, logam Mg, tabung reaksi, dan balon) 2. Sumber Belajar : Buku Kimia SMA kelas X, internet, ruang laboratorium, dan sumber belajar lain yang relevan  ) (Kritis, kreatif, kolaboratif, komunikatif, dan literasi  G. Langkah-langkah Pembelajaran



 1. Pertemuan Ke-1: (3 JP) Indikator Pencapaian Kompetensi: 3.9.1. menjelaskan perkembangan konsep reaksi reduksi dan oksidasi 3.9.2. menjelaskan aturan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion 3.9.3. menentukan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion 4.9.1. melakukan percobaan reaksi antara logam Mg dengan HCl dan reaksi antara padatan NaOH dengan HCl 4.9.2. membuktikan hasil percobaan yang membedakan reaksi redoks dan bukan redoks berdasarkan data Percobaan. Tahapan Pembelajaran: Kegiatan



Sintaks



Pendahuluan



Inti



Stimulation/



pemberian rangsangan



Problem Statement /



Identifikasi masalah



Data Collection/ Pengumpulan Data



Langkah-langkah Kegiatan



Waktu



1. Guru mengkondisikan suasana belajar yang menyenangkan 2. Guru mengaitkan materi sebelumnya dengan materi yang akan dipelajari 3. Peserta didik menyimak manfaat materi pembelajaran yang akan dipelajari dalam kehidupan sehari-hari 4. Peserta didik memprediksi garis besar cakupan materi (Kritis dan komunikatif) 5. Guru menyampaikan kompetensi yang akan dicapai 6. Guru menyampaikan garis besar kegiatan yang akan dilakukan 7. Guru menyampaikan lingkup dan teknik penilaian yang akan digunakan 8. Peserta didik memperhatikan dan menyimak tayangan video tentang reaksi redoks yang sering ditemukan dalam kehidupan sehari-hari, misal perubahan warna pada irisan buah apel yang kulitnya terbuka (Kritis, kolaboratif, and literasi) 9. Peserta didik diberi kesempatan untuk bertanya setelah memperhatikan dan menyimak tayangan video mengenai reaksi oksidasi pada buah apel, dengan pertanyaan diantaranya sebagai berikut: - Mengapa irisan buah apel yang kulitnya terbuka berubah warna setelah terkena udara? - Mengapa irisan buah apel yang kulitnya tertutup tidak berubah warna setelah terkena udara? (Kritis, komunikatif, dan karakter: rasa ingin tahu ) 10.Secara berpasangan dengan teman sebangku, peserta didik mencari informasi dari berbagai sumber tentang: - perkembangan konsep reaksi oksidasi-reduksi - aturan bilangan oksidasi - penentuan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa



15’



10’



10’



45’



 Data Processing (Pengolahan Data)



Verification/ Pembuktian



11.Secara berkelompok dalam 6 kelompok, peserta didik melakukan eksperimen dalam mengumpulkan data melalui percobaan reaksi antara logam Mg dengan larutan HCl dan reaksi antara padatan NaOH dengan larutan HCl (Kritis, kreatif, kolaboratif, karakter: kerja sama, rasa ingin tahu, tanggung jawab , dan literasi) 12.Secara berpasangan, peserta didik berdiskusi untuk menyelesaikan tugas mengenai: perkembangan konsep reaksi reduksi dan oksidasi aturan bilangan oksidasi penentuan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa 13.Secara berkelompok, peserta didik mengolah data dari hasil percobaan yang dilakukan untuk membedakan antara reaksi redoks dengan reaksi bukan redoks. (Kritis, kreatif, kolaboratif, karakter: teliti, kerja sama, dan rasa ingin ) 14.Peserta didik membandingkan hasil diskusinya dengan dengan hasil yang sebenarnya.



20’



10’



(Kritis, karakter: teliti)



Generalization/ Menarik Kesimpulan



Penutup



15.Peserta didik membandingkan hasil pengolahan data percobaan yang dilakukan dengan hasil yang sebenarnya. (Kritis , karakter: teliti   ) 16.Peserta didik dengan hasil terbaik mempresentasikan kesimpulannya dalam menentukan bilangan oksidasi unsur dalam senyawa atau ion dan cara menentukan jenis reaksi secara benar. 17.Peserta didik dengan hasil terbaik mempresentasikan hasil percobaannya. ( Komunikatif, karakter: percaya diri dan santun ) 18.Guru melengkapi kesimpulan yang sudah disampaikan peserta didik 19.Guru memfasilitasi dan membimbing peserta didik merangkum materi pelajaran 20.Guru memfasilitasi dan membimbing peserta didik untuk merefleksi proses dan materi pelajaran 21.Guru memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran 22.Guru mengumumkan hasil penilaian kelompok terbaik 23.Guru merencanakan kegiatan tindak lanjut 24.Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya.



10’



15’



 2. Pertemuan Kedua: (3 JP) Indikator Pencapaian Kompetensi: 3.9.4. mengidentifikasi reaksi reduksi dan oksidasi berdasarkan perubahan bilangan oksidasi 3.9.5. menentukan zat yang bertindak sebagai reduktor atau oksidator dalam suatu reaksi redoks 3.9.6. memberikan nama rumus kimia dari senyawa 3.9.7. Menganalisis koefisien reaksi redoks Tahapan Pembelajaran: Kegiatan



Sintaks



Pendahuluan



Inti



Stimulation/



pemberian rangsangan Problem Statement /



Identifikasi masalah



Data Collection/ Pengumpulan Data



Langkah-langkah Kegiatan



Waktu



1. Guru mengondisikan suasana belajar yang menyenangkan 2. Guru mengaitkan materi sebelumnya dengan materi yang akan dipelajari 3. Peserta didik menyimak manfaat materi pembelajaran yang akan dipelajari dalam k ehidupan sehari-hari 4. Peserta didik memprediksi garis besar cakupan materi (Kritis dan komunikatif) 5. Guru menyampaikan kompetensi yang akan dicapai 6. Guru menyampaikan garis besar kegiatan yang akan dilakukan 7. Guru menyampaikan lingkup dan teknik penilaian yang akan digunakan 8. Peserta didik memperhatikan dan menyimak tayangan video animasi perbedaan oksidator dan reduktor (Kritis, Kolaboratif, and Literasi) 9. Peserta didik diberi kesempatan untuk bertanya setelah menyimak tayangan video, dengan pertanyaan diantaranya sebagai berikut: - Apa perbedaan antara oksidator dan reduktor? - Bagaimana menentukan zat yang bertindak sebagai oksidator atau reduktor? (Kritis, Komunikatif, dan Karakter: rasa ingin tahu  ) dan kreatif  10.Secara berpasangan, peserta didik mencari informasi



15’



10’



10’



30’



dari berbagai sumber tentang: - perbedaan reaksi oksidasi dan reduksi - penentuan zat yang bertindak sebagai oksidator atau reduktor - tata nama senyawa



(Kritis, Komunikatif, Karakter: rasa ingin tahu dan kreatif, dan literasi  )



Data Processing



11.Secara berpasangan, peserta didik berdiskusi untuk menyelesaikan tugas mengenai: - perbedaan reaksi



45’



 (Pengolahan Data)



oksidasi dan reduksi - penentuan zat yang bertindak sebagai oksidator atau reduktor - tata nama senyawa



(Kritis, Kreatif, Kolaboratif, dan karakter: kolaboratif  ) Verification/ Pembuktian



12.Peserta didik membandingkan hasil diskusinya dengan dengan hasil yang sebenarnya. (Kritis dan karakter: kolaboratif  ) Generalization/ 13.Peserta didik dengan hasil terbaik mempresentasikan Menarik kesimpulan hasil diskusinya. Kesimpulan 14.Guru melengkapi kesimpulan hasil diskusi



10’



10’



( Communication dan Character  ) Penutup



15.Peserta didik merangkum materi pelajaran dengan bimbingan guru ( Communication dan Character  ) 16.Guru memfasilitasi dan membimbing peserta didik untuk merefleksi proses dan materi pelajaran 17.Guru memberikan umpan balik terhadap proses dan hasil pembelajaran 18.Guru melakukan penilaian 19.Guru merencanakan kegiatan tindak lanjut 20.Guru menyampaikan rencana pembelajaran pada pertemuan berikutnya.



15’



H. Penilaian Hasil Belajar 1. Teknik Penilaian: a. Penilaian Sikap : Observasi, penilaian diri, dan penilaian antarteman b. Penilaian Pengetahuan : Tes Tertulis c. Penilaian Keterampilan : Unjuk Kerja dan portofolio 2. Bentuk Penilaian : a. Observasi : lembar pengamatan aktivitas peserta didik b. Tes tertulis : pilihan ganda dan uraian c. Unjuk kerja : lembar penilaian praktikum d. Portofolio : laporan praktikum 3. Instrumen Penilaian a. Instrumen Penilaian Sikap (Jurnal) No Waktu Nama Kejadian/ Butir Sikap + atau Tindak Perilaku Lanjut



b.



Instrumen Penilaian Pengetahuan (terlampir pada Lampiran 2 dan Lampiran 5) c. Instrumen Penilaian Keterampilan (terlampir pada Lampiran 3) 4. Remedial a. Pembelajaran remedial dilakukan bagi peserta didik yang capaian KD nya belum tuntas b. Tahapan pembelajaran remedial dilaksanakan melalui remidial teaching (klasikal), atau tutor sebaya, atau penugasan dan diakhiri dengan tes.



 c.



Tes remedial, dilakukan sebanyak 3 kali dan apabila setelah 3 kali tes remedial belum mencapai ketuntasan, maka remedial dilakukan dalam bentuk penugasan tanpa tes tertulis kembali. 5. Pengayaan a. Bagi peserta didik yang sudah mencapai nilai ketuntasan diberikan pembelajaran pengayaan sebagai berikut: - Peserta didik yang mencapai nilai n( ketuntasan   )  n  n( maksimum)  diberikan



-



materi masih dalam cakupan KD dengan pendalaman sebagai pengetahuan tambahan Peserta didik yang mencapai nilai n  n( maksimum)  diberikan materi melebihi cakupan KD dengan pendalaman sebagai pengetahuan tambahan.



Jakarta, 28 Februari 2017 Kepala Sekolah,



Guru Mata Pelajaran,



Drs. Surya Fitri Nurulhuda, SE, M.Si



Sri Sulastri, S.Si



NIP. 196107021988031002



NIP. 197411292001122001



 Lampiran 1: Materi Pembelajaran Pertemuan ke-1 KONSEP REAKSI OKSIDASI REDUKSI Pengertian oksidasi dan reduksi dapat ditinjau berdasarkan 3 landasan teori, yaitu: 1. Reaksi Pengikatan dan pelepasan unsur oksigen Reaksi oksidasi (pengoksigenan) adalah peristiwa penggabungan suatu zat dengan oksigen. Contoh: Si + O2 → SiO2 4 Fe + 3 O2 → 2 Fe2O3 Reaksi oksidasi logam dikenal juga dengan nama perkaratan. Reaksi pembakaran juga termasuk reaksi oksidasi, misalnya pembakaran minyak bumi, kertas, kayu bakar , dll. Reaksi reduksi adalah peristiwa pengeluaran oksigen dari suatu zat. Contoh: 2 CuO → 2 Cu + O2 H2O → H2 + O2 2. Reaksi pelepasan dan pengikatan elektron Reaksi oksidasi dan reduksi juga dapat dibedakan dari pelepasan dan penangkapan elektron. Oksidasi adalah peristiwa pelepasan elektron Contoh: Na → Na + + e Zn → Zn +2 + 2e Al → Al +3 + 3e Reduksi adalah peristiwa penangkapan elektron Contoh: Na + + e → Na Fe +3 + e → Fe +2 Dari konsep kedua ini dapat disimpulkan bahwa reaksi oksidasi dan reduksi tidak hanya hanya melibatkan reaksi suatu zat dengan oksigen. 3. Reaksi penambahan dan pengurangan bilangan oksidasi Oksidasi adalah peristiwa naiknya / bertambahnya bilangan oksidasi suatu unsur, sedangkan reduksi adalah peristiwa turunnya / berkurangnya bilangan oksidasi. Contoh : Mg + 2 HCl



 



MgCl2 + H2



BILANGAN OKSIDASI Bilangan oksidasi (biloks) disebut juga tingkat oksidasi. Bilangan oksidasi diartikan sebagai muatan yang dimiliki suatu atom dalam keadaan bebas atau dalam senyawa yang dibentuknya. Berdasarkan Konsep dasar Bilangan oksidasi kita bisa menarik beberapa kesimpulan yang nantinya bisa kita gunakan sebagai aturan dasar dalam menghitung bilangan oksidasi itu, Apa saja? 1. Unsur bebas, atomnya akan memiliki bilangan oksidasi = 0 Contoh: Biloks N dalam N2 = 0 Biloks O dalam O2 = 0 2. Bilangan Oksidasi Unsur-unsur yang bersifat sangat elektronegatif (Flourin) cenderung untuk menerima sumbangan 1 elektron sehingga akan bermuatan -1



 3. Unsur Logam Biloksnya akan selalu bernilai + (positif) Contoh: Unsur Golongan IA semua akan memiliki Biloks +1 (Li, Na, K, Rb, Cs) Unsur Golongan IIA semua akan memiliki Biloks +2 (Be, Mg, Ca, Sr, Ba) 4. Bilangan Oksidasi ion tunggal akan sama dengan muatannya Contoh: Na+ memiliki biloks +1 Cl- memiliki biloks -1 5. Bilangan Oksidasi atom H (Hidrogen) umumnya adalah +1, terkecuali dalam senyawaannya dengan logam (Hidrida) akan bernilai -1 6. Bilangan Oksidasi atom O (oksigen) umumnya adalah -2, terkecuali dalam senyawa peroksida (H2O2) (Biloks O = -1), dalam senyawa superoksida (KO2) (Biloks O = -1/2), dan dalam senyawaannya dengan unsur yang lebih elektronegatif maka B iloks Oksigen akan bernilai + 7. Jumlah bilangan Oksidasi atom unsur dalam suatu senyawa adalah 0 Contoh: NaCl, Maka jika Biloks Na + Biloks Cl = 0 K2Cr2O7, Maka jika (2 x Biloks K) + ( 2 x Biloks Cr) + (7 x Biloks O) = 0 8. Jumlah bilangan oksidasi atom unsur dalam suatu ion poliatomik = muatannya. Contoh: SO4-2, maka jika Biloks S + (4 x Biloks O) = -2 Contoh Soal dan Penyelesaian: Tentukan bilangan oksidasi atom unsur yang digaris bawahi dan dicetak tebal pada spesi berikut: 1. H2S2O7 2. Cu(NO3)2 Penyelesaian: 1. H2S2O7 Pertama perhatikan bahwa pada spesi tersebut terdapat 3 jenis atom yang berbeda, yaitu H, S, dan O. Kita diminta untuk menentukan bilangan oksidasi dari atom S. Tentukanlah pertama kali nilai biloks dari atom unsur yang telah disebutkan di no 1-7 di atas untuk mempermudah. Sehingga kita telah mengetahui biloks dari H dan O. sehingga: (2 x Biloks H) + (2 x Biloks S) + (7 x Biloks O) = 0 * Penjelasan: Biloks H dikalikan 2, dikarenakan terdapat 2 atom H dalam spesi. Biloks S dikalikan 2, dikarenakan terdapat 2 atom S dalam spesi. Biloks O dikalikan 7, dikarenakan terdapat 7 atom O dalam spesi. Penjumlahan Biloks = 0 sesuai dengan nomer 7. Sehingga: (2 x (+1)) + (2 x Biloks S) + (7 x (-2)) = 0 (+2) + (2 x Biloks S) + (-14) = 0 (2 x Biloks S) + (-12) = 0 (2 x Biloks S) = + 12 Biloks S = + 12/2 = +6 Jadi bilangan oksidasi untuk atom S = +6 2. Cu(NO3)2 Seperti halnya soal pertama, tetap perhatikan spesi atau senyawanya terlebih dahulu sebelum melakukan perhitungan, spesi ini jika kita lihat terdiri dari ion poliatom. Sehingga untuk mempermudah pengerjaannya alangkah baiknya kita uraikan (ionisasi) terlebih dahulu. Sehingga: Cu(NO3)2 ↔ Cu+2 + NO3- (Masih Ingat reaksi Ionisasi???) Sehingga kita sudah dapatkan : Bilangan oksidasi dari ion Cu+2 = +2 Bilangan oksidasi dari ion NO3- = -1 (Nomor 8) Dari hasil penguraian di atas kita mendapatkan bahwa Biloks Cu = +2



 Nah, Sekarang tinggal menentukan Biloks N sesuai dengan pertanyaan... NO3- = -1 Sehingga: (1 x Biloks N) + (3 x Biloks O) = -1 (Biloks N) + (3 x (-2)) = -1 (Biloks N) + (-6) = -1 Biloks N = -1 + 6 Biloks N = +5 Jadi Bilangan oksidasi untuk atom N = +5



 Lampiran 2: Kisi-kisi dan Instrumen Pertemuan ke-1 Kisi-kisi Pertemuan ke-1 Materi



Taksono



Pembelajaran



mi



3.9.1.



Perkembanga



C2



Menjelaskan



n konsep



menjelaskan pengertian



perkembangan



reaksi reduksi



oksidasi



konsep reaksi



dan oksidasi



Peserta didik dapat



IPK



Indikator Soal Peserta didik dapat



reduksi dan



menjelaskan konsep reaksi



oksidasi



redoks berdasarkan



No



Bentuk



Soal



Soal



1



PG



1



Uraian



2



Uraian



2,5



PG



3



PG



4



PG



6



PG



perkembangan reaksi reduksi-oksidasi 3.9.2.



Aturan



C2



Menjelaskan



bilangan



menjelaskan aturan bilangan



aturan bilangan



Oksidasi Unsur



oksidasi



oksidasi unsur



dalam



dalam senyawa



Senyawa atau



atau ion



ion



3.9.3.



Bilangan



Menentukan



Oksidasi Unsur



menentukan bilangan



bilangan



dalam



oksidasi suatu unsur dalam



oksidasi suatu



Senyawa



suatu senyawa



C3



Peserta didik dapat



Peserta didik dapat



unsur dalam suatu senyawa sda



sda



sda



Peserta didik dapat menentukan bilangan oksidasi terendah suatu unsur yang terdapat dalam beberapa senyawa



sda



sda



sda



Peserta didik dapat menentukan bilangan oksidasi suatu unsur yang ditetapkan nilainya yang terdapat pada beberapa senyawa



sda



sda



sda



Disajikan suatu reaksi, peserta didik dapat menentukan perubahan bilangan oksidasi suatu unsur dalam reaksi tersebut



 sda



sda



sda



Peserta didik dapat



3



menentukan bilangan oksidasi dari unsur-unsur pada beberapa senyawa dan ion



Instrumen Penilaian Pertemuan Ke-1 Pilihan Ganda



1. Suatu unsur mengalami oksidasi jika …. A. menyerap elektron B. mengikat hidrogen C. melepas elektron D. melepas oksigen E. mengalami penurunan bilangan oksidasi 2. Bilangan oksidasi klor dalam HClO 4 adalah …. A. -1 B. +1 C. +3 D. +5 E. +7 3. Harga bilangan oksidasi nitrogen terendah terdapat dalam senyawa …. A. N2O B. KNO2 C. NH3 D. HNO3 E. N2O5 4. Bilangan oksidasi hidrogen dengan bilangan oksidasi - 1 terdapat pada senyawa …. A. NaH B. NH3 C. H2O D. HNO3 E. PH3 5. Bilangan oksidasi unsur Mn dalam KMnO4 adalah …. A. -2 B. +2 C. +4 D. +6 E. +7 6. Perhatikan reaksi berikut ini. Cl2  + 2KOH   KCl + KClO + H 2O Bilangan oksidasi klor berubah dari ….



Uraian



 A. B. C. D. E.



-1 menjadi +1 dan 0 +1 menjadi -1 dan 0 0 menjadi -1 dan -2 -2 menjadi 0 dan +1 0 menjadi -1 dan +1



Nilai Soal PG =



 ℎ 6



x 100



Uraian



1. Carilah informasi tentang konsep reaksi redoks kemudian tuliskan pada tabel berikut! No



Konsep reaksi redoks



Oksidasi



berdasarkan perkembangan reaksi reduksi-oksidasi 1



Reaksi Pengikatan dan pelepasan unsur oksigen



2



Reaksi pelepasan dan pengikatan elektron



3



Reaksi penambahan dan pengurangan bilangan oksidas-



2. Bacalah aturan bilangan oksidasi kemudian tuliskan garis besarnya! 3. Tentukan Biloks unsur-unsur di bawah ini a. HNO3 b. KMnO4 c. H2SO4 d. SrCO3 e. KClO2 f. NH4 + g. CaC2O4 h. CH3OH i. PO4 -3  j. Cu(NO3)2



reduksi



 Lampiran 3: LKS LEMBAR KERJA PRAKTIKUM JUDUL : Membedakan reaksi redoks dan bukan redoks Tujuan : untuk mengetahui perbedaan reaksi redoks dan bukan redoks berdasarkan percobaan Indikator Pencapaian Kompetensi: 4.9.1. melakukan percobaan reaksi antara logam Mg dengan HCl dan reaksi antara padatan NaOH dengan HCl 4.9.2. membedakan reaksi redoks dan bukan redoks berdasarkan data Percobaan



Alat/Bahan : NaOH, HCl, Mg, tabung reaksi, balon Cara Kerja : 



Tuangkan larutan HCl 2 M ke dalam 2 tabung reaksi sebanyak 1/3 volume







masukkan padatan NaOH 1 spatula ke dalam tabung reaksi 1, kemudian tutup dengan mulut balon pada mulut tabungnya, amati apa yang terjadi







masukkan logam Mg ke dalam tabung reaksi 2, , kemudian tutup dengan mulut balon pada mulut tabungnya, amati apa yang terjadi



Tabel pengamatan : Tabung



Pengamatan Balon



1 2



Pertanyaan : 1. tuliskan reaksi yang terjadi pada tabung 1 dan 2! 2. Manakah yang merupakan reaksi redoks? Jelaskan!



INSTRUMEN PENILAIAN UNJUK KERJA : No 1



Aspek yang Dinilai Mengambil zat



Kategori



Skor



sempurna



3



Kurang sempurna



2



salah



1



 2



3



4



Nilai =



Melakukan percobaan



Merapikan alat/bahan



Menjawab pertanyaan



 ℎ 12



sempurna



3



Kurang sempurna



2



salah



1



sempurna



3



Kurang sempurna



2



salah



1



sempurna



3



Kurang sempurna



2



salah



1



x 100



INSTRUMEN PENILAIAN PORTOFOLIO/Laporan No 1



2



3



4



5



Aspek yang dinilai Menuliskan judul



Menuliskan tujuan



Menuliskan teori



Menuliskan alat/bahan



Menuliskan cara kerja



Kategori



skor



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



 6



7



Mengisi tabel pengamatan



Mengolah data/menjawab



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



Ada benar



2



Ada, salah



1



Tidak ada



0



pertanyaan



8



Nilai =



Membuat kesimpulan



 ℎ 16



x 100



 Lampiran 4: Materi Pembelajaran Pertemuan ke-2 OKSIDATOR DAN REDUKTOR SERTA TATA NAMA SENYAWA Oksidator adalah istilah untuk zat yang mengalami reduksi (biloksnya turun), sedangkan Reduktor adalah zat yang mengalami reaksi oksidasi (biloksnya naik/bertambah). Contoh: Pada reaksi 2Na + 2H2O → 2NaOH + H2 Reduktor adalah Na sebab biloksnya naik dari 0 ke +1 Oksidator adalah H2O sebab biloks H berubah dari +1 ke 0 Tata nama senyawa terbagi atas tata nama logam dan nonlogam, sebagai berikut: 1. Senyawa Biner dari Logam - Logam golongan A - Logam golongan B a) Nama sistematik (sistem Stock): Nama logamnya disebutkan, kemudian disebutkan tingkat bilangan oksidasinya yang pada penulisannya memakai angka Romawi dalam kurung. Contoh : FeO = Besi (II) Oksida Fe2O3 = Besi (III)Oksida b) Nama lama (nama latin) Nama senyawa logam yang mepunyai bilangan oksidasi rendah diberi akhiran ”o” sedangkan nama senyawa dengan logam yang mempunyai bilangan oksidasi tinggi diberi akhiran”i” Contoh : FeO = Ferro Oksida Fe2O3 = Ferri Oksida 2. Senyawa Biner dari Nonlogam a) Nama sistematik (sistem Stock) : b) Contoh : N2O3 = Nitrogen (III) Oksida c) Nama latin Contoh : N2O3 = dinitrogen trioksida Contoh yang lain : FeCl2 = besi(II)klorida FeCl3 = besi(III)klorida Cu2O = tembaga(I)oksida CuO = tembaga(II)oksida SnCl2 = timah(II)klorida SnCl4 = timah(IV)klorida



 Lampiran 5: Kisi-kisi dan Instrumen Pertemun ke-2 Kisi-kisi Pertemuan ke-2 Materi



Taksono



Pembelajaran



mi



3.9.4.



Reaksi reduksi



C4



Mengidentifikas



dan oksidasi



IPK



Indikator Soal Peserta didik dapat



No



Bentuk



Soal



Soal



1



PG



2



PG



1



Uraian



2



Uraian



3



PG



4



PG



mengidentifikasi suatu reaksi



i reaksi reduksi



yang bukan merupakan



dan oksidasi



reaksi redoks



berdasarkan



(Critical Thinking dan



perubahan



Character y)



bilangan oksidasi sda



sda



sda



Disajikan beberapa reaksi, peserta didik dapat mengidentifikasi reaksi yang merupakan reaksi redoks



(Critical Thinking dan Character y)



sda



sda



sda



Peserta didik dapat mengidentifikasi jenis reaksi (oksidasi atau reduksi) dari beberapa reaksi yang disajikan



(Critical Thinking dan Character y)



3.9.5.



Koefisien



Menganalisis



reaksi redoks



C4



Disajikan ruatu reaksi redoks yang koefisiennya belum



koefisien reaksi



diketahui, peserta didik



redoks



dapat menganalisis koefisien tersebut



(Critical Thinking dan Character y)



3.9.6.



Oksidator dan



Menentukan zat



reduktor



C3



Disajikan suatu reaksi, peserta didik dapat



yang mengalami



menentukan zat yang



oksidasi dan



mengalami oksidasi dan hasil



hasil



oksidasinya



oksidasinya sda



sda



sda



Disajikan suatu reaksi, peserta didik dapat menentukan senyawa yang



 mengalami reduksi dan hasil reduksinya 3.9.7.



Tata nama



Menentukan



senyawa



C3



Menentukan nama rumus



5



PG



6



PG



7



PG



kimia dari dua buah senyawa



nama rumus kimia dari senyawa sda



sda



sda



Menentukan nama yang tidak sesuai dengan rumus kimia senyawanya



sda



sda



sda



Menentukan rumus dan nama dari suatu senyawa



Instrumen Penilaian Pertemuan Ke-2 Pilihan Ganda



1. Reaksi-reaksi berikut ini yang bukan reaksi redoks adalah …. A. KI + Cl2   KCl + I 2 B. Zn+ H2SO4   ZnSO4 + H2 C. 2K2CrO4 + H2SO4  K2Cr2O7 + 2SO4 + H2O D. H2O2 + H2S  2H2O+ S E. 2NaOH + Cl2   NaCl + NaClO + H 2O (Critical Thinking dan Character y) 2. Perhatikan ketiga reaksi berikut ini. 1. 2SO2 + O2  2SO3 2. MnO2 + 4HCl   MnCl2 + 2H2O + Cl2 3. CO2  + 2NaOH  Na2CO3 + H2O Yang merupakan reaksi redoks adalah…. A. 1 saja B. 1 dan 2 C. 1 dan 3 D. 2 dan 3 E. 1, 2, dan 3 (Critical Thinking dan Character y) 3. Pada persamaan reaksi redoks berikut: Mg + 2HCl   MgCl2 + H2 Zat yang mengalami oksidasi dan hasil oksidasinya adalah …. A. Mg dan HCl B. HCl dan MgCl2 C. Mg dan MgCl2 D. H2 dan HCl E. HCl dan H2 4. Perhatikan reaksi berikut ini:



 NaI + MnO 2 + H2SO4   MnSO4 + H2O + Na2SO4 + I2, Senyawa yang mengalami reduksi dan hasil reduksinya adalah …. A. NaI dan MnO2 B. MnO2 dan NaI C. H2SO4 dan H2O D. NaI dan I2 E. MnO2 dan MnSO4 5. Nama yang tepat untuk senyawa MnS dan Fe 2O3 adalah .... A. mangan(I )sulfida dan besi(III)oksida B. mangan(II)sulfida dan besi(III)oksida C. mangan sulfida dan fero oksida D. megnesium sulfida dan feri oksida E. mangan(II)sulfida dan ferooksida 6. Nama yang tidak sesuai dengan rumus kimia senyawanya adalah …. A. CuSO4



= tembaga(I) sulfat



B. K2O



= kalium oksida



C. H2SO4



= asam sulfat



D. Mg(OH)2 = magnesium hidroksida E. FeO



= besi(II) oksida



7. Besi mempunyai bilangan oksidasi +2 dan +3. Rumus dan nama yang benar dari senyawa besi berikut ini adalah .... A. FeO2, besi (II) oksida B. Fe3S2, besi (III) sulfida C. FeCl2, besi (II) klorida D. FeSO4, besi (III) sulfat E. Fe3(PO4)2, besi (III) fosfat Nilai Soal PG =



 ℎ 7



x 100



Uraian 1. Tentukan bilangan oksidasi unsur-unsur pada persamaan reaksi berikut, kemudian tentukan unsur yang mengalami perubahan bilangan oksidasi, dan tentukan jenis reaksinya (oksidasi atau reduksi). →  2 SnCl2 a. Sn + SnCl4 →  ZnCl2 + H2 b. Zn + 2HCl →  2KCl + I2 c. 2KI + Cl2 → Na2CO3 + H2O d. CO2 + 2NaOH →  MnBr2 + 2H2O + Br2 e. MnO2  + 4HBr f. 2KMnO4 + 5H2C2O4 + 3H2SO4→ K2SO4 + 2MnSO4 + 10 CO 2 + 8 H2O →  FeCl3 + H2O g. Fe2O3 + HCl (Critical Thinking dan Character y) 2. Gas klor dapat dibuat melalui reaksi redoks berikut ini. a K2Cr2O7 (aq) + 14 HCl (aq) → 2 KCl (aq) + b CrCl 3 (aq)+ c Cl 2 (aq) + d H 2O (l) Setelah disetarakan, tentukan nilai koefisien reaksi a, b, c, dan d.



(Critical Thinking dan Character y)
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